

JIAOYU

奋力书写新时代教师队伍建设“淮北答卷”

——我市聚焦“五个好”打造优质教师队伍

■ 通讯员 蔡晓铭

近年来,我市始终将教师作为办好人民满意的教育的中坚力量和第一资源,坚持把教师队伍建设摆在突出位置,作为重要的基础工作来抓,优先谋划、优先保障、优先满足,持续提升全市教师队伍整体水平,为推进各级各类教育高质量发展提供坚强有力的师资保障,奋力书写好新时代教师队伍建设“淮北答卷”。

树好师德师风“风向标”。我市认真贯彻落实新时代师德师风建设要求,始终把师德师风建设摆在首位,建立教师职业道德考核档案,加强师德师风建设。坚持把师德师风作为评价教师队伍素质的“第一标准”,完善师德监督机制和考核机制,对违反教师职业道德的行为,在教师职务评聘、晋升、职业技能大赛等方面实行师德一票否决制,对严重违反教师职业道德、严重失职的人员,坚决清除出教师队伍。加强教师思想政治教育,通过线下集训、网络研修等方式,做好全市中小学教师思想政治教育工作,提升教师师德师风修养。广泛开展寻找“最美教师”,宣传表彰优秀教师等活动,提高广大教师的职业认同感。组织“中国好人”教师开展先进典型事迹校园巡讲,组织教育系统劳模、岗位技术尖兵、援疆援藏等优秀教师和教育工作者开展先进事迹宣讲,评选淮北市“诚信教师”,引导广大教师争做“四有好教师”,进一步树立教师队伍良好形象。

打好人才集聚“组合拳”。出台《淮北市中小学校引进优秀教师暂行办法》,建立引进优秀教师人才“绿色通道”;落实乡村教师支持计划,定向培养乡村教师。2018年以来,全市公开招聘中小学教师1302名,定向培养乡村教师389名,通过“绿色通道”引进优秀教师450余名,扩大了教师队伍,优化了教师结构。《淮北市中小学校引进优秀教师暂行办法》开辟了“亲情引进”之路,政策性解决教师与其配偶两地分居的问题,是稳定教师队伍的“暖心政策”。

建好教师队伍“人才库”。2021年,评选401名骨干教师、71名学科带头人、中小学优秀班主任100名、淮北最美教师94名、市级优秀教师100名、市级优秀教育工作者99名。从2010年起实施“名师工程”,大力开展“名师工作室”“名班主任工作室”“名校长工作室”建设,组建28个市级名师工作室,11个市级名班主任工作室,三类工作室名师已经增至430余人。同时,积极举办“名师大讲堂”活动,线上和线下10余万人参加活动。目前,全市各级各类学校专任教师总数为22193人,拥有中小学正高级教师23人,安徽省特级教师74人,省级、市级教坛新星232人,市级学科带头人、骨干教师千余人,淮北市诚信教师281名。20名教师入选“中国好人”,在全市各系统行业中总数第一;2020年,1名教师被评为“全国先进工作者”。2021年,1名教师获评“全国优秀党务工作者”。



全市教师合唱比赛“歌唱祖国”。



开展“榜样在身边”宣讲。



中小学书记校长带头上好思政课。



全国优秀工作者苏文芳课后辅导学生。

者”。

调好能力提升“催化剂”。分类分层次加强教师培养培育,以“专题+自主”的方式对中小学幼儿园在职教师进行全员培训。制定新任教师三年培养规划,开展新任教师培养培训工作,组织新入职教师进行“新任教师专项培训”,引导新教师扣好职业生涯的“第一粒扣子”。举办“幼儿园园长能力提升培训班”“幼儿园骨干教师素

质提升培训班”,更新幼教知识结构和教育理念。举办音体美紧缺学科骨干教师研修培训,提高音体美学科教师综合素质。组织全市思政课教师专题培训、高中思想政治学科骨干教师专题培训,聘请学界知名教授授课,省委教育工作领导小组把我市思政课培训的做法作为亮点和经验在《安徽教育工作》专刊推介。创新“双师型”教师队伍培养模式,在通过国培计划、省

培计划、校培计划等方式培养双师型教师的同时,引进第三方培训试点开展“双师型”教师队伍培训班,首批35名教师参加为期1个月的实践培训。

造好教师管理“周转池”。积极推进“县管校聘”管理改革,实现教师从“学校人”向“系统人”转变,目前市县均已出台相关文件,杜集区率先实行全区教师交流轮岗;濉溪县、相山区、烈山区,通过集团化办学、学区(镇)内走教等

方式,支持教师跨校兼课、跨学段任教,逐步解决不同区域、学校、学段、学科之间教师结构性缺编等问题。2021年全市教育系统干部交流117人次,义务教育阶段教师交流1096人次,市直学校选派58名教师赴乡村或薄弱学校支教,选派的支教教师均为政治素养过硬、教育教学能力突出、能够胜任支教工作的在编在岗教师,为推进区域教育优质均衡发展提供了坚实的师资保障。



评选优秀教师。

落实“双减”政策 促进全面发展

市人民路学校展示特色课后服务成果

■ 通讯员 魏雪雁 杨莉

本报讯 2021年12月30日,市人民路学校在国学馆举行课后服务特色课程、非遗文化作品展和“双减”特色课程作品展,感受缤纷非遗艺术魅力。

本次作品展共收集师生非遗兴趣班作品暨书画手工作品等四百多件。剪纸作品,童趣盎然;陶瓷作品,美轮美奂;纸线编织,惟妙惟肖;中国结作品,古风古韵。更有灵动的书法、绘画、手工、手抄报等作品。一进展厅,同学们就立刻被栩栩如生的剪纸、精美绝伦的纸编、色彩绚丽

的陶瓷、精致创新的手工作品所吸引,此起彼伏的赞叹声不绝于耳。

通过参观展览,学生们领略到传统文化的丰富多彩、博大精深,对非物质文化遗产有了更加形象、直观的认识和了解,增强了学生保护国家、保护家乡非物质文化遗产的意识,

多彩非遗进校园,文化传承润童心。市人民路学校充分整合校内外资源,开展丰富多彩的课后服务,形成特色课程,为助力学生健康成长探索了有效路径,真正让孩子成为“双减”政策的受益者,让学生身心愉悦,实现学业水平的全面发展。



全国职业院校班主任技能大赛

淮北工业与艺术学校

翟双红老师荣获二等奖

■ 通讯员 娄虎林

本报讯 近日,淮北工业与艺术学校翟双红老师力克各路强手,勇夺全国职业院校班主任技能大赛二等奖第一名!

从事钢琴教学18年的翟双红老师,始终本着认真负责的态度,踏实上好每一节课;能够依据学生特点,更新教学理念,不断提高教学质量。在11年的班主任工作中,她注重学生能力培养,关注学生专业发展。学生眼里,翟老师阳光开朗总是和他们打成一片,犯错时,严厉指出学生错误却又不让他们尊严扫地。有的同

学叫她“翟妈妈”,翟老师羞涩地说道:“我还很年轻哪,别把我叫老了。”这样一位对学生尽心尽责用心付出的班主任,哪个学生不喜欢呢?

从教以来,翟老师获得诸多荣誉:安徽省中职学校教学能力大赛学前专业一等奖、安徽省“省级优秀教师”、淮北市第五批“骨干教师”、多次荣获“优秀班主任”……

“中职学校的班主任很难,但我相信,只要用心,用爱,就一定能将学生往好的方向去引导,就一定能带出一支优秀的班集体!”翟老师微笑着说。

阅读辞旧岁 书香润校园

市首府实验小学

红色书籍共赏读

■ 通讯员 王淑珍 王同同

或激情澎湃,引发在场老师的广泛共鸣。

活动最后,所有虎年出生的老师们走向舞台,一起许愿并吹灭蛋糕上代表2022的数字蜡烛。在浓浓的喜庆氛围中,活动落下帷幕。红色经典中有信仰之根、精神之魂,也有烛照未来的光亮、辨明方位的指针。

市首府实验小学校长杨丽介绍说,为打造书香校园,让教师从红色经典中继承和发扬党的光荣传统和优良作风,凝聚为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的强大正能量,学校联合市教育工会举办了此次读书分享会。用红色文化对教师进行精神滋养,从红色基因中汲取终身学习和砥砺奋进的力量,学校定能踔厉奋发、笃行不怠、走向远方。

市西园中学

评选表彰“最美家属”

■ 通讯员 张世敬

私奉献表示感谢。”

“她这几年一直坚守在班主任岗位上,又有两个班的英语课,家里经常见不到她,女儿大部分时间由我来照顾。”能受到学校的表彰,市西园中学朱娜老师的家属周平表示很意外。他表示,虽然平时照顾家里很辛苦,但看到妻子为了学校在默默付出,他为了小家这点辛苦微不足道,今后,他将一如既往做好后盾,支持好妻子的工作。

“学校好了大家脸上都有荣光。”这是市西园中学教职工和背后全力支持的家人共同的心声。家庭与学校是命运共同体、利益共同体、责任共同体,学校的发展离不开家属们舍小家为大家的奉献精神,市西园中学的辉煌成绩更有大家的付出与贡献。希望大家同心同向、众志成城,把日子过好、把生活过美、把西园中学的明天建设得更加美好。

市直机关第一幼儿园

举行迎新春幼儿自理能力比赛

巧手自理 快乐自立

■ 通讯员 章玉清 刘馨

本报讯 近日,市直机关第一幼儿园举行了迎新春幼儿自理能力比赛。

比赛以各年级组为单位,内容根据幼儿的年龄特点和发展水平分别设置为:小班穿鞋子、中班穿衣服、大班整理书包。在比赛中,小参赛者们激情满满,兴趣盎然,你追我赶,谁也不甘落后。经过紧张激烈的比拼后,孩子们都表现

优秀,展示了出色的自理能力,迎来最激动人心的颁奖时刻,各班级教师为小参赛者们颁发奖状,为孩子们的自理自立、成长进步喝彩,为孩子们不怕困难、坚持努力加油,为孩子们的团结协作、奋勇争先点赞。孩子们手持奖状,笑靥如花。

本次比赛,见证了孩子们的进步和成长,提高了孩子们的动手能力和生活自理能力,在愉悦的氛围中掌握了生活的基本技能,体验到了战胜困难,收获成功的喜悦。